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por igual todas esas necesidades tan dife.
rentes? '

Seguramente serd el estiercol de granja
6 de establo, formado en parte de restos
de plantas, el que contenga el mismo nime-
ro nominativo de elementos, pero no los
contendrd en la misma cantidad.

§ 226. Con efecto; el andlisis del estier-
col de granja da las sustancias siguientes en
100 kilégramos:
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§ 227. Qué cantidad de estiercol con-
vendrd emplear para una cantidad dada de
cereales, de trigo, por ejemplo?

Ninguna cifra responde de una manera
exacta 4 esa pregunta; mas como el nitr6-
geno 6 4zoe es la sustancia que produce
mas especialmente el grano, se ha buscado
en la comparacion de una cantidad de estier-
col de granja con una cantidad calculada de
trigo, las dos cifras que mds se aproximan,
y se ha encontrado muy aproximadamente
que el 4zoe de 10.000 kilégramos de estier-
col corresponde poco mas 6 menos al dzoe
6 nitrégeno necesario para la produccion de
5.000 kil6gramos de trigo entre grano y
paja.

& 228. Efectivamente, 5.000 kil6gs. de
trigo toman de la tierra cerca de 38‘5'00 ki-
légramos de nitrégeno, y 10.000 kilégra-
mos de estiercol lo dan en la cantidad de
un poco mds de 41 kilégramos.

H¢ aqui los detalles de ese cdlculo:

Trigo. Estiércol,
Agua oy 2 oo s, 11101385 ¢ 7930’00 kilogs
Oxigeno. 1552'50 53410 —
Carbono. 183561 741°10 —
Hidrogeno. e 2281 8690 —
Nitrogeno 6 dzoe. . . . 3842 4140 —

Materias orgdnicas vege-

tales.. .°. . . . . 47587z 9333'50
Acido carbénico. .-, . » 13°30

— fosforico. . . . . 40'31 2000

— sulfdrico. . . . . 1'87 1270
Glorosicr e o 0‘93 4'00
Caliyamdgnesia, == 5 0 26°37 81'30
Silice-raniaals Shra i s 9657 44250
Potasa v sosa-c i onn . 3280 5200
Oxidos metdlicos. . . . 1'87 40'70
Pérdidas, sustancias des-

preciadas. 4056 »

5000‘00 1000000 kilog.

Ante todo el estiercol parece contener
una cantidad de agua desproporcionada con
la necesaria para la nutricion del trigo, pues-
to que parece siete veces mayor que el agua
dada por el andlisis del trigo y su paja.

§ 229. Es obvio que 100.000 kilégra-
mos de estiercol no pueden dar la cantidad
de fosfato necesaria 41a produccion de 1 hec-
tarea de la mayor parte de las plantas, por-
que no contienen sino 20 kilégramos de
dcido fosforico equivalentes 4 4444 de fos-

 fato de cal, mientras que una cosecha de tri-

go reclama casi el doble; una de tabaco, 76;
una de trébol, 84; una de cdfiamo, 126; una
de patatas, 79, etc.

;Como, pues, llamar abono completo el es-
tiercol de granja? jserd acaso porque nomi-
nalmente encierra todos los elementos de la
nutricion de los cereales y de la mayor parte
de las plantas leguminosas? Cierto que sf;
pero de cada una contiene cantidades dife-
rentes, no en proporcion con lo que reclama
la cosecha & que se aplica, maxime en 4cido
fosférico, aunque tenga cinco veces mas cal
que la suficiente para sustituir el fosfato.

§ 230. De donde debemos deducir la
consecuencia de que una tierra que no tenga
por si misma fosfato de cal en su constitu-
cion interior, no puede fertilizarse debida-
mente con el estiércol de granja, 4 menos de

4

| darle préviamente, 4 mds del abono y por
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un medio cualquiera el suplemento de fosfa-
to 6 de acido fosférico y de cal que le faltan.

§ 231. Lasilice es excesiva en el es-
tiercol de establo 6 granja; puesto que los
10,000 kilégramos de éste encierran 442
de aquélla, de los cuales la cosecha de trigo
no exige mds que 96,500. ;Qué se hacen los
345,500 kilégramos restantes? Es probable
que se acumulan 4 cada cosecha en la tierra
y que no contribuyen al aumento del grano,
puesto que la funcion principal de la silice
estriba en dar rigidez 4 la paja. Calculando
la rotacion 6 sea el amelgamiento para tres
afios, la acumulacion de la silice se eleva 4
1,036'50 de que se ha apoderado el suelo y
que forzosamente cambian la clase del'terre-
no y por consiguiente la condicion del es-
tiercol (§ 38).

& 232. La hipétesis admitida sobre el
origen de los coprolitos naturales nos auto-
riza 4 poner el guano 4 continuacion de los
fiemos de aves. Colocaremos aqui la des-
cripcion del fosfato de cal, aunque esa mate-
ria esté tan mineralizada, que su constitucion
obligue 4 clasificarla entre las sustancias mi-
nerales, y que al fin y al cabo cast no con-
tenga més que cal y 4cido fosférico, sustan-
cias que encierran, amen del nitr6geno, to-
dos los fiemos.

8. COMPARACION DE LOS DIVERSOS ES-
TIERCOLES CON BASE DE FIEMO USADOS AC-
TUALMENTE. & 233. Para completar el ar-
ticulo de los fiemos tal vez convendria afiadir
aqui el abono conocido con el nombre de
polvillo, que no es otra cosa mas que la ma-
teria fecal humana privada de la orina y se-
cada. Hemos preferido clasificar este abono
entre los fabricados que tienen por base las
mismas materias (§ 512). Sin embargo, no
podemos prescindir aqui de decir algunas
palabras acerca de él, 4 causa de la impor-
tancia que algunos agricultores le dan, y 4
fin de establecer de una vez para todas la
comparacion entre varias clases de estiercol
que hoy se emplean.

§ 234. El polvillo se compone por tér-
mino medio de

Sales amoniacales (equivalentes 4 1‘88
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§ 235. La désis mds comunmente em-
pleada para estercolar una hectarea de tier-
ra destinada 4 producir 20 hectélitros de
trigo, es 1,750 kilégramos de polvillo cuya
composicion total da

Sales amoniacas.. . 335
— alcalinas.. . . 7'53
Fosfato de cal y de
magnesia. . . . . 9852
Materias terrosas. . 710‘rg
54880

175000 kilos.

kil. equival. 4 32 de 4zoe.

§ 236. Lo que debe deducirse de esa
composicion comparandola con la de 20 hec-
télitros de trigo, es que en vez de ser tan
excitante y calido como el guano, el polvillo
es igualmente incompleto por lo tocante 4
las sustancias minerales; la désis de nitroge-
no es harto pequefia en él; pero en cambio
tiene los fosfatos en la proporcion ordi-
naria.

Un quimico inglés consigné en el Far-
mer's magazine los cdlculos siguientes, que
si fuesen exactos, darian al abono humano
un poder fecundante que los andlisis nos im-
piden concederle, y cuyos elementos del
calculo no estén enteramente de acuerdo con
lo que sabemos y consignamos en el cuerpo
de esa obra. Para admitir el cilculo del
sabio breton, es forzoso admitir que los ex-
crementos ingleses se diferencian de los de
estas tierras, y asi debe ser, si consideramos
que el modo de alimentacion se diferencia
esencialmente, y por lo tanto la materia de
las deyecciones.

Tomé como base de sus célculos la exten-
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sion de 40 hectdreas, 20 de las cuales se-

cultivaban con trigo y cebada y 20 con for-

raje verde, siendo de 40 afios la amelgadura

de dichas tierras, y busc6 cudles serian los

elementos quitados por una cosecha de un

afio en esas 40 hectdreas, comparando la

cantidad de deyecciones producidas anual-
. mente por 100 adultos. El cdlculo le di6:

Liementos quitados Deyecciones producidas
al afio al aiio
en 4o lectdreas. Por 100 adultes.

Potasa,siict i o Tt kilos: 375 kilos
Cal y magnesia. . . 420 1433
Acido fosforico. . . 7403 778
Bilice vt e ooy 75
Oxidos metdlicos.. . 4 3
Azufre y cloro.. . . 10 40
Nitrégeno 6 dzoe.. . 1217 1050

Joknson afiade que no falta 4 las deyec-
ciones mas que silice y una fuerte cantidad
de dzoe, para que puedan restituir 4 las 40
hectdreas todos los elementos quitados por
las cosechas ordinarias.

§ 238.  Schubler y Hermstaid obtuvie-
ron los siguientes resultados comparando
los efectos del abono humano con los de
otros abonos. En la superficie igual de un
suelo despojado de agentes de fertilizacion
desparramaron cada una de las sustancias
que se expresamn, y obtuvieron:

1.° Con un estiércol de hierba y

pajas secas. . 5 veces la semilla_
Con la palomina.. . . . g —
Con estiércol caballar. . . 10 —
Con orina humana. . . ., 12 =
Con escrementos humanos.. 14 —_

§ 239. Los experimentos de Apustin
Walker, citados por Rokar!, sobre el resul-
tado del empleo de diversos abonos, no prue-
ban sino una cosa, y es que el fosfato de
cal disuelto en 4cido sulfrico tiene mucha

emds eficacia que el polvillo del comercio,
pero que no tiene mds que el guano. Dicho
sdbio dividi6 un campo en diez partes igua-
les, en las cuales sembré nabos, despues de

asegurarse de la homogeneidad del suelo y |

de su poca fertilidad; mand6 tratar cada
parte compuesta de cinco dreas de la misma
manera, pero con abonos diferentes. Compi-
sose de manera que el costo del abono de
cada parte fuese igual, 4 saber, de unas 6‘2;
pesetas.

El guano del comercio di6 un producto
de 1.453 kilégramos por 5 4reas, es decir,
de 29.060 kilégramos por hectdrea.

Las fosforitas disueltas produjeron en Ila
misma superficie 1.450 kilégramos, 6 29.000
por hectérea. :

El guano y la fosforita disuelta dieron
1.101 kilégramos 6 22.020 por idem.

El polvillo del comercio, 1.130 6 22.600.

No vemos muy clara la razon de haber
escogido los nabos para practicar tales ex-
perimentos.

Sean cuales fueren las razones que resul-
taren de las cifras obtenidas por el distinguido
quimico que se consagrd 4 tales experimen-
tos; creemos que no puede deducirse méas
que esta conclusion: en el cultivo de los na-
bos en condiciones iguales el fosfato de cal
empleado sélo tiene la misma eficacia que el
guano, consecuencia que seria falsa, toda
vez que el guano contiene ya 565 por cien-
to de fosfato de cal.

§ 240. En suma, las tres clases de abo-
nos de que acabamos de hablar, en lo que
importa devolver & la tierra las sustancias
nutritivas que las cosechas le quitan, distan
mucho de ser completas. Interesa no perder
de vista que el peso de tales sustancias sus-
traidas sube 4 5.000 kilégramos para el
trigo, y que los partidarios de guano pre-
tenden reemplazarlo por la cifra de 400,
como los del polvillo por la suma de 1.750.
La relacion de estos dos nimeros basta para
demostrar el error de los agricultores que se
sirven de estos abonos. Los que emplean el
estiércol de granja son mds légicos, como
quiera que dan 4 la tierra hasta 10.000 ki-
légramos de materias nutritivas, si bien pe-
can por la proporcion de las désis.

CAPITULO V

ABONOS NATURALES

1. Generalidades.—2. Abonos animales.—3. Estiercol de caballeriza 6 de establos.—4. Abonos de huesos.—
5. Del fosfato de cal fosil.—6. Despojos de matadero.—7. Abonos verdes.—8. Turba,—g. Abonos marinos.
-—to. Residuos industriales. El tanino.—r1r1. Tortas de orujos, etc;—r12. -Abonos minerales.—r13. Cal y en-

caladura.—14. La marga.

1. GENERALIDADES. § 241. Los abonos
que se encuentran en la naturaleza parti-
cipan de los tres reinos y pertenecen al rei-
no animal, al vegetal 6 al mineral segun la
materia que en ellos domina. Sea cual fue-
re la indole de esa materia, el abono no tie-
ne accion sino cuando las sustancias orgd-
nicas 6 minerales se han puesto en estado
que les permita asimilarse 4 la planta, incor-
porarse con ella y servir 4 la nutricion y des-
arrollo del vegetal.

§ 242. Muchas sustancias que sirven
como abonos y aun aquellas que son las
mds idéneas para la vegetacion y la desar-
rollan con magor fuerza, se encuentran en
la naturaleza en estado sélido 6 gaseoso.
Esas dos maneras de ser de los cuerpos son
en todo caso las menos adecuadas 4 las com-

binaciones. Hemos demostrado como el 4dzoe
6 nitrégeno que existe en el aire como gas,
y como el fosfato de cal, fésil que se pre-
senta en forma de tierra en la piedra, se
negaban 4 la nutricion de las plantas cuando
eran puros y no estaban descompuestos. En
el caso contrario todo cambia y su accion
es eficaz.

§ 243. Elmecanismo quimico de la pro-
duccion vegetal no se conoce lo bastante, y
la ciencia no ha avanzado lo suficiente para
que sea posible dar aqui una teoria com-
pleta de lo que sucede en la alimentacion de
la planta. Lo que parece resultar de las ob-
servaciones y sus légicas consecuencias, es
que hay en ciertos abonos que se emplean,
sustancias especiales que determinan en el
vegetal cierto grado de vigor y ponen en




